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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Annekatrin Klepsch,

Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/922

Thema: Assistenzen statt Fachkrifte zur Verbesserung des Betreu-
ungsschliissels in Kindertageseinrichtungen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Um welche Art von Assistenzkriften bzw. welche Berufsquali-
fikationen handelt es sich, wenn mittels des Haushaltbegleitgesetzes
2015/2016 bis zu 20 Prozent des Personals in der Kindertagesbetreu-
ung nicht auf der Grundlage der Sachsischen Fachkrifteverordnung
beschiftigt werden kénnen?

Frage 2: Wie plant die Staatsregierung die Gewihrleistung der flichen-
deckenden Umsetzung des fiir alle Kitas verbindlichen Sichsischen
Bildungsplanes fiir Kindertageseinrichtungen, wenn die zusitzlichen
Assistenzkrifte laut Haushaltbegleitgesetz nicht das Curricula zum Bil-
dungsplan absolviert haben?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Nach dem Beschluss des Sachsischen Landtages zum Staatshaushalt
2015/2016 und zum Haushaltsbegleitgesetz wird das Sachsische Staatsmi-
nisterium flir Kultus Schritte zu dessen Umsetzung in seinem Zustandig-
keitsbereich einleiten. Diese kénnen fur den Bereich Kindertagesbetreuung
gof. auch eine Anderung der Sachsischen Qualifikations- und Fortbildungs-
verordnung padagogischer Fachkrafte umfassen. Im Ubrigen wird auf Seite
114 der Begriindung des Regierungsentwurfs (Drs. 6/778) verwiesen.

Frage 3: Welche tarifliche Eingruppierung innerhalb des TV6D Sozial-
und Erziehungsdienste empfiehlt die Staatsregierung den Kommunen
und freien Tridgern von Kindertageseinrichtungen fiir die Bezahlung der
Assistenzkrafte?
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Die Entlohnung einer/eines Beschéftigten in einer Kindertageseinrichtung ist Bestand-
teil des Arbeitsvertrages, dessen Gestaltung auf der Grundlage des einschlagigen
Rechts allein den Vertragsparteien obliegt.

Mit freundlichen GruRen
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Brunhild Kurth
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